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为了充分发挥化肥在农业 增 产 中的作

用
,

做到经济施肥
,

提出对经济施肥的一点

见解
:

一
、

从土壤养分归还观点
,

看施用化肥的必要性

从土壤养分归还观点分析
,

只靠农业的

养分自身循环
,

是远远满足不了生产发展的

需要
。

肇 州县 1 9 5 8~ 1 9 8 1年
,

粮豆薯 平均

总产为 3 0
, 6 0 0 万 斤

,

生 产 关 系 调 整 后
,

1 9 8 2~ 1 9 8 5 年四年
,

粮豆薯平 均 亩 产上升

到 4 3
,
6 0 0万斤

,

比过去 提 高 42 .5 %
,

四 年

上交商品粮 4 亿多万斤
,

平均每年为 1 亿多

斤
,

占粮豆薯总产的 1 / 4
。

此外
,

每年交送

甜菜
、

亚麻等轻工原 料 22
,
0 00 万 斤

。

其 实

质是每年从土壤中拿出 1 ,

69 0 万公斤氮素 和

64 1万公斤磷素外流
,

而不能归还给土 壤
。

就其每年自消的 3 亿斤粮食
,

也不 能 10 0%

的归还给土壤
,

按归还率 80 % 计 算
,

每 年

还要损失掉氮素 84 万 公 斤
,

磷 素 42 万 公

斤
。

桔秆归还率更低
,

除谷草通过牲畜过腹

还田外
,

其余全部作为烧柴
,

而灰分中只含

有少量的磷
、

钾等营养元素
,

氮素全部挥发

损失
,

不能还田
。

仅就商品粮
、

轻工原料和

人畜粪尿流失三项
,

每年土壤中的氮磷养分

总损失量为 2, 07 8万公斤
,

平均每亩损失 氮

素 10 公斤
,

磷素 4 公斤
。

由于商品粮 和 轻

工原料的外流
,

人畜粪尿损失浪费
,

土壤养

分自然循环圈越来越小
。

因此
,

单靠有机农

肥维持土壤养分的内在平衡和扩大再生产
。

提高粮食产量都是办不到的
。

要使土壤养分

扩大循环
,

提高土地的生产力
,

生产更多粮

食
,

补充土壤养分的唯一办法
,

就是增施化

肥
。

据调查
,

土地承包后
,

农用 小 机 械 增

加
,

大牲畜减少
,

农村烧柴短缺
,

秸秆不能

还田
,

有机质来源不足
,

优质农家肥的数量

减少
。

因此
,

在农业生产中
,

为了满足农化

对提高粮食产量的要求
,

必须要经济施用化

肥
。

二
、

从农业迅速发展观点
,

看施用化肥的重要性

肇州县位于黑龙江省西南部
,

耕地是由

碳酸盐黑钙土和盐渍化草甸土组成
,

耕地黑

土层薄
,

有机质含量低
,

全量与速效养分不

足
,

地瘦已是农业生产上的主要限制因素
。

1 9 8 1 年土壤普查测定
,

全县耕 层 土 壤有机

质含量平均 为 2
.

4 2%
,

全氮 量平均为 0
.

17 %
,

全磷量平均为 。
.

0 9 7 6%
。

我县是从 1 9 6 4 年开始化肥试验的研究
。

1 9 4 9一 1 9 6 3 年十五年中
,

农业生产靠土壤养

分自然循环
,

粮豆薯平均亩 产为 1 37 .7 斤
,

1 9 6 4 年全县只用了 6 吨过石
,

对粮食增减无

大影响
, 1 9 6 5~ 1 9 6 9年五年中

,

边试验示范边

推广
,

粮豆薯平均亩产增到 1 49
.

8 斤
, 1 9 7 0~

1 9 7 8 年九年中
,

化肥施量大幅度增加
,

全县
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、

从现实生产中化肥施用

存在的问题上
,

看合理

施用化肥的迫切性

氛三效平均亩施化肥 14 斤 (自然斤 )
,

粮豆薯平均上

升到 2 5 5
.

6 斤
。
1 9 7 9~ 1 9 8 4 年六年中

,

平均亩

施化肥增到 24
.

6 斤
,

粮豆薯平均单产突破了

3 00 斤
,

亩产达到 3 16
.

8斤
。

所以
,

从历年粮食
`

产量与化肥施用量相比较
,

除自然灾害外
,

粮

食单产的高低与化肥施用的多少成正相关
。

化肥不仅能提高粮食产量
,

还有促进新技术

的推广作用
。

1 9 8 5 年全县五万亩
“

玉米高产

攻关
” ,

引用了省农科院土肥所的配方施肥的

科研成果
,

化肥亩拳量 由一般 生产田的 24

斤 (商品 ) 左右
,

增加到 45 斤
。

即配 方 施

肥计算方法是
:

首先算出由施用化肥而增 收

的金额
,

用其一半左右做为施肥投资
。

然后

根据当地试验得到的最佳氮磷比例
,

再用市

场价格算出各种化肥的斤数
,

做为施肥量
。

具

体来说
,

我县的玉米攻关 田主要是选择较好

的碳酸盐黑钙 土和轻度盐化草甸土
,

玉米品

种和栽培技术都比较先进
,

如果不施化肥亩

产可为
’

7 50 斤左右
,

施化肥可产 1 0 0 0 斤
,

化

肥可增产玉米 25 0 斤
,

价值 30 元
,

用其 50 ~

5 5%的钱购买化肥
。

按氮磷比大体 :1 1 的比

例
,

得出磷酸二钱 3D 斤和尿素 15 斤 (价值

1 6
.

5 0 元 )
。

选用高产
·

的龙单 3 号和吉单 1 01 良种
,

密度由一般生产田的亩保苗 2 ,

50 0~ 2, 7 00 株
,

增加到 3
,

00 0株
,

平均亩 产达到 1 ,

0 39
.

8 斤『

全县调查了 71 户的攻关 田与生 产 田的对比

试验
,

攻关 田比生产 田 亩产 5 6 4
.

5 斤
,

亩增

加 465 .3 斤玉米
。

合理增施化肥
,

不仅 能提

高粮食产量
,

还能获得较高的经济效益
。

综

合我县多点试验资料
,

在碳酸盐黑钙土和盐

化土壤上
,

施用一斤过石增产玉 米 4 .7 斤
,

纯收 益 0
.

5 2 元
,

增产 谷 子 .4 4 斤
,

纯 收益

(不算谷草 ) 0
.

3 4元
,

增产 小麦 3
.

1斤
,

纯

收益 .0 39 5 元
,

增产大豆 2
.

1 斤
,

纯收益 .0 61

元
。

使用一斤硝酸按
,

增产 玉米 .6 4斤
,

纯

收益 .0 64 元
,

增产谷子 .4 5 斤
,

纯收益 (不

算草 ) .0 34 元
。

使用一斤尿素增 产 玉米 .9 7

斤
,

纯收益 1
.

00 元
。

试验与生产实践表明
,

合理增施化肥能够提高粮食产量
,

增加经济

目前
,

农业生产中化肥利用率不高
,

存

在着不少盲目和浪费现象
。

如化肥分配不合

理
,

农民买啥肥施啥肥
,

造 成 氮 磷 比例失

调
,

底肥施的浅
,

追肥偏晚
,

高产作物不多

施
,

地块间肥量差距大
,

不能均衡增产等
,

致使生产成本提高
,

经济效益低
,

有些地方

一度出现高产穷队
。

要做到经济合理施用化

肥
,

必须坚持以下几项原则
:

1
.

施用化肥必须注重经济效益

目前我国肥粮价值比差大
,

肥源有限
,

就必须按着价值规律和均衡增产两个方面去

指导化肥的施用
,

才能获得最佳的经济效益

和更多的粮食
。

但是
,

化肥的经济用量也是

随着生产力发展而 不 断 变化的
。

1 9 7。年县

农科所的硝酸按经济施量试验表明
,

`

亩施硝

酸按 12 斤最佳
。

每斤硝酸按增产粮食 3
.

1~

.9 8 斤
,

亩施 24 斤的每斤硝酸钱 增 产 谷 子

.0 9一 .1 6 斤
。

1 9 7 4 年全县用过石
、

硝酸钱在

玉米
、

谷子上的经济施量试验表明
,

随着生

产的发展
,

经济用量有所 增 加
。

如 玉 米施

用硝酸铰
,

由过去的 亩施量 12 斤增到 30 ~

40 斤
,

在有磷肥的配合 下亩施 47 斤
,

不仅

亩产量逐渐提高
,

而且每斤硝钱增产量也没

有降低
。

其原因①施肥技术改进
,

由过去一

次追肥变为种肥加追肥
; ②小比例间作

,

增

加密度
,

交换良种等
。

1 9 8 5 年在更换良种
,

增加密度
,

调整氮磷比例
,

氮磷一次深施作底

肥的条件下
,

亩施二钱 30 斤
,

尿素 15 斤
,

硫

酸锌 4 斤的五万亩玉米平均亩产 1 0 3 9
.

8 斤
,

每一斤混合化肥增 产玉米 14
.

07 斤
。

上述试

验材料表明
,

化肥经济用量是随着农业科学

技术的发展而增加
。

它不仅受栽培管理和品

种等条件的限制
,

其本身的氮磷比
、

施用方



法等对其增产作用亦有很大影响
。

因此
,

确

定化肥的经济用量时
,

要考虑多方面因素
,

既要根据栽培技术水平
,

作物品种的增产性

状
,

又要本着均衡增产的原则
,

才能指导好

经济施用化肥
,

达到增产增收的目的
。

2
.

不断调整氮磷比

施用化肥时
,

合理搭配氮磷比例
,

是提

高肥效
,

增加经济效益的一 项 基 本 原则
。

1 9 6 4年县农科所化肥肥效试验
:
单施一斤过

石
,

增产玉米
’

4
.

1斤
,

单施二斤硝酸 钱玉米

减产 .0 8 斤
。

1 9 7。年又在这块地上进行重复

试验
,

一斤过石只增产 .1 8 斤玉 米
,

而一斤

硝酸钱则增产玉米 9
.

4 斤
。

通过七年的种植
,

耕地土壤氮磷比发生 了变化
。

其原因是这块

地从 1 9 6 4年起连续单施 磷肥
,

造成 土壤中

磷素的大量积累所致
。

为探索土壤中氮磷比

例的变化规律
, 1 9 7 1年县 农科 所 搞了氮磷

比例试验
,

结果氮磷 工:1 玉米增产最高
,

氮

磷 1 :1 的玉米 亩 产 4 03 .2 斤
,

分 别 比 氮磷

1 :2 的玉米亩 产 36 4 斤
,

增产 10 .4 %
,

比单

施硝酸钱的玉 米亩产 3 45 .7 斤
,

增产 16
.

6%
,

比单施过石的玉米亩产 3 49 斤
,

增产 15
.

5%
。

这一试验结果在生产上推广后
,

土壤中氮磷

又发生 了变化
, 1 9 7 5 年 朝阳 乡

`

试验
,

氮磷
1 :2 的玉米亩产 4 77 斤

,

比 氮磷 1 : 1 的玉米

亩产 4 1 9
,

3 斤
,

增产 1 3
.

7写
。

1 9 8 0年作了统

一氮磷比例试验方案
,

进行全 县布点
,

统计

时发现
,

有的材料是氮磷 1 :1 的增产高
,

有

的材料是氮磷 1 :2 的产量高
。

通过分析
,

大

体是连续大量施磷肥的地块氮磷 1 : 1 好
,

反

之则 1 : 2 的适宜
。

多年试验负料表明
:
土壤

中氮磷比在人为的作用下
,

有很大变化
,

这

主要是磷肥施用数量大引起的
。

因为
,

碳酸

盐黑钙土和盐化 草 甸 土 均 属 贫 磷 土壤
。

1 9 8 1年全县 976 个样品分 析
,

全 磷 量平均

为 .0 0 9 7 6 %
,

速效磷 7
.

7 5 PP m
。

所以
,

在指

导施用化肥时
,

必须掌握土 壤 氮 磷 变化规

律
,

不断调整比例
,

才能充分发挥肥效
。

3
.

因作物定施肥 t

作物不同
,

增产潜力亦不同
,

玉米
、

高

粱
、

甜菜增产潜力大
,

谷子
、

小麦增产潜力

小
。

我县有些地方在化肥施用上则相反
,

小

麦
、

谷子化肥用量大
,

玉米化肥用量少
,

而

且肥料质量也差
。

由于小麦
、

谷子机播
,

一

般都用三料
、

二铁和硝钱等粒状化肥
,

而玉

米则剩啥施啥
,

没有就不施
。

还 有 一 些 地

方
,

把种甜菜剩下的过石坷垃用在玉米上
,

致使高产作物不高产
。

由于作物间增产潜力

不同
,

化肥的增产作用和经济效益也有很大

的差异
。

1 9 8 5年朝 阳 沟 镇 试 验
,

玉 米 亩

施二按 30 斤
,

尿素 18 斤
,

亩产 1 1 2 .5 3斤
,

在同等施肥水 平 条 件 下
,

谷 子 亩 产 只有

41 8
.

7 斤
,

玉米亩增产 7 06
.

6斤
,

一斤混合化肥

增产玉米 14
.

4 斤
,

比谷子每斤 化 肥 增产的

4
.

8 6 斤
,

增收 9
.

54 斤粮食
,

纯收益增加 1
.

20

元
。

从试验中看出
,

作物增产幅度差异很大
,

化肥的增产作用和经济效益也并非常明显
。

因此
,

在分配化肥实用量时
,

就应本着高产

作物多施
,

产量低的作物少施的原则
。

4
.

按技术水平决定化肥的用皿

根据农业生产技术水平指 导 化 肥 的用

量
,

也是提高肥效的一个依据
。

技术水平高

的农户 多施化肥
,

既能充分发挥化肥的增产

作用
,

增加经济效益
,

技术水 平 差 的 农户

少施化肥
,

也能避免因多施化肥而提高生产

成本而减少收入
。

1 9 8 5 年我们在调查
“

玉米

高产攻关
”

时发现
,

永胜乡永胜村农民马云

才兄弟俩
,

玉米亩施化肥数量相等
,

品种相

同
,

而马云才按攻关方案种
,

其弟弟没有按

攻关方案种
,

在栽培管理上不 如 马 云 才
,

俩家玉米产量相差很大
。

马云才的玉米亩产

1 25 .3 4 斤
,

比其弟弟的玉米亩产 1 00 8
.

5斤
,

亩增产 2 44 .9 斤
,

每亩纯收入增加 32
.

3元
。


